

# 王東原的軍政外交功績

## ● 汪子清

### 岳陽剿匪牛刀小試

王東原（一八九八—一九九五），陸軍中將，曾任軍團長、兵團司令，為抗日剿共名將，抗戰期間任復興關中央訓練團教育長、湖南省主席，政府遷台後，出任駐韓國首任大使，於軍事及外交方面均有卓越表現。

王東原，湖南人，生於一八九八年元月廿二日，幼入私塾誦讀四書五經，及長，入北洋第二師當兵，學習戰技，接受體力訓練，成了一名職業軍人，由於學術科優異，獲選進入保定軍校，接受軍官養成教育，一九二二年畢業後，回湘任基層帶兵官，歷任第四師排連營長，訓練士兵要求嚴格，重視紀律，認為戰力來自紀律，惟有嚴整的軍紀，才能弔民伐罪，成為王

者之師。

一九二三年，王東原在岳陽鎮守使所屬的第三十九團擔任團附，是年冬全團奉調至益陽馬塘歸第一師師長賀耀祖指揮，追剿盤據雪峰山區的股匪鄧黑七部，匪眾約六百餘人，行動飄忽，四出騷擾，閩里不安。第三十九團奉令剿辦，行動前集會決定，每營出兵一連，由團附王東原指揮，執行追剿任務。團長下令後，王東原派兵偵察山區地形，匪兵動態及出入山徑，於陰曆除夕夜直搗匪巢，趁匪徒慶新年醉酒歡樂之後，一舉突入，出其不意四面包圍、開火，擊斃匪徒五十餘人，餘眾竄向湘西，投入川軍熊克武部，雪峰山匪禍肅清。這是王東原帶兵以來的首次小試牛刀。

### 三戰彭德懷獲全勝

一九二六年，國民革命軍誓師北伐，原為北洋軍官的王東原早已嚮往革命，經由湘軍第四師師長唐生智介紹，向北伐軍總司令蔣中正輸誠，第三十九團編入唐生智的第八軍，唐生智受命為西線前敵總指揮，王東原升為團長，率軍作戰，於汀泗橋、賀勝橋擊潰吳佩孚的主力後，乘機攻擊武漢。十月九日午夜王團率先攻入賓陽門，打開通路，不久友軍紛紛攻入，武漢遂告光復，王東原的第卅九團虜獲步機槍三千餘支，大砲五十餘門，手槍數百支，馬百餘匹，為攻城部隊立功最大的一個單位。

北伐完成後，全國統一，王東原升任第三十五軍教導師師長，因軍隊整編，王東原自請裁編，返回湖南，考察軍隊狀況，研究編訓之道。不久，被任命為第四十

五旅旅長。當時彭德懷在第二師任團長，忽自平江率眾叛變投共，竄往江西與朱毛合流。一九三〇年七月，彭德懷乘中原大戰之際，率眾三萬餘人犯湘東，剿共軍回師分防全省各地，第四十五旅奉令防守黑石渡，依郎黎河佈防，該地為長沙通平江大道的要衝。彭德懷趁國軍部署未定，由瀏陽經金盆嶺犯長沙，七月二十七日佔領

長沙，友軍過湘江撤守湘潭，王東原的第四十五旅遂成防禦最前線，他不退反進，橫渡郎黎河，擊潰當面的少數共軍，東行二十里，繞過汨羅、湘陰，過湘江，向省主席何鍵建議，規復被共軍佔領的長沙，他自告奮勇，首先率部攻城，何鍵亦令各師會攻。王東原攻城時，彭德懷的共軍不明虛實，奪路逃竄，第四十五旅在輕微傷亡下光復長沙，殆友軍趕到，第四十五旅已佈告安民了。王東原獨力打了個大勝仗，其妻兒原困在城中，此時亦安全脫險，使他引為平生一大快事。長沙戰役後，王東原升任第十五師師長兼長沙警備司令。

彭德懷長沙失利後，竄至瀏陽，會同朱德及董振堂兩股共軍，號稱三個軍團，兵力約四萬人，於同年八月底再攻長沙。此時國軍已雲集長沙四周，王東原的第十

五師正面防守通往瀏陽大道，共軍於九月一日全面進攻，時而分區，時而全面，攻擊再三，第十五師始終屹立不搖，共軍圍攻半個月，死傷慘重，於九月十二日棄攻撤走，竄回江西老巢。第十五師乘共軍敗走，再行追擊得獲無算，此為王東原二戰彭德懷。

一年後，彭德懷復率其第三軍團進犯湘南的汝城桂東，當時王東原以十五師師長兼湘南警備司令，守土有責，揮軍攻向汝桂地區，於桂東的集龍，與彭部共軍激戰，並以一旅大膽潛至共軍右後方，截其歸路，血戰兩晝夜，共軍不支，竄向江西甯岡，王東原率師追至江西邊界始罷，經此三次大戰，卒將彭部共軍擊敗，湖南獲得較長時期的安定。

一九三一年，中原大戰全面結束，蔣中正委員長坐鎮江西，對共軍行第五次圍剿，第十五師屬西路軍，首先收復甯岡，由甯岡攻向湘贛交界的梅花山，與先到梅花山的友軍聯手與蕭克所率共軍大戰，於午夜攻入梅花崗，共軍撤走，退守七里溪，王東原派兵偵察，發現七溪嶺東方有一條獵戶出入的鳥道，乃出其不意於十二月某日夜間衝枚疾走，繞過梅花山高峯，進

入七溪嶺後方，一舉佔領七溪嶺，全師無一傷亡，王東原引為平生用兵快事。

佔領七溪嶺後，王東原的第十五師攻向永新，蕭克佈防公路兩側，企圖夾擊，王東原聲東擊西，先肅清共軍左翼游擊隊，然後回軍右翼。包抄其主力，由夜激戰至次日中午，共軍向東南潰走，第十五師於黃昏佔領永新。其他各路剿共軍亦進展順利，至一九三三年春，第五次圍剿勝利結束，共軍展開其兩萬五千里的大逃亡。

### 湖口阻止日寇西侵

一九三七年蘆溝橋事變後，抗戰全面展開，「八一三」上海抗日，第十五師擴充為七十三軍，王東原升任軍長，奉令參加淞滬戰役，於八月二十六日抵下關，再轉崑山，編入第十集團軍戰鬥序列，歸陳誠指揮，於劉行一帶佈防，兩日後，日軍第三師團來犯，以坦克作前鋒，毀我野戰工事，我軍拼死抵抗，日寇終未得逞。此後，每隔三、兩日日軍即有一次正面攻擊，配以長江海軍航炮及空中飛機掃射，我軍以肉搏撕殺擊退之，七十三軍苦守劉行長達廿八天，日軍忽繞過滬杭線，由金山街登陸，對國軍作大包围之勢，戰局逆轉

，第七十三軍奉令撤往宣城整補。

一九三八年，第七十三軍擴為第三十四軍團，王東原升任為軍團長，奉令於九江以東，驅逐侵入湖口的日軍，湖口為鄱陽湖的出口，背水而立，狀如虎口，為一絕地，王東原背城借一，先派部隊將湖口敵軍先遣部隊驅逐，然後佔領彭澤縣，掩護大軍佔領側面陣地，對敵側射，阻止日軍西進，日寇遣一〇一師團及一〇六師團沿長江南岸向我軍進犯，佔領沿江小高地，掩護日軍西進。王東原師作戰目的在滯敵西進，已延遲敵人行動五週，乃奉命撤往景德鎮，歸第三戰區指揮。

### 治湘著重恢復生產

一九三九年，政府為培植抗戰建國幹部，設置中央訓練團，由蔣中正委員長兼團長，陳誠為教育長，王東原奉派為副教育長，代理教育長職務，第一期在重慶南溫泉政治大學校園開訓。第二期遷往浮圖關關建團址，浮圖關改名為復興關，由蔣委員長親書「復興關」三個大字，作為新地名。舉辦黨政訓練班三期後，陳誠升任副團長，王東原升任教育長，實際執行訓練，中訓團團址設在復興關下，背依雄

關，面瞰長江，面積為一千零五九市畝，原為一片荒丘，四周墳塚壘壘，榛莽叢生，雖有少數民房，不敷使用，王東原乃於八月起招工趕建，計完成大小新屋四十五棟，改修十七棟，可供受訓學員一千四百人生活講習之用。另造寬石板路六千零八十二公尺，大小防空洞十座，共三十二個出口，可容二千三百人防空之用。又建汽車防空洞八座，後又建造公路，汽車可通至大禮堂下，同時在大禮堂後面完成標準運動場，一方面用作升旗台，另一方面作室外活動中心，最後並在石板上鑿成來回五十公尺的游泳池，此外並闢松林及花園以美化環境。

在王東原主持下，中訓團自一九三九年開訓，共舉辦訓練十八種，以黨政訓練班為主，共辦了三十一期，召訓黨政軍學及經濟幹部二萬三千餘人。在中訓團，王東原任職長達五年半。

由於中訓團為抵抗日寇侵略而設，日敵視為心腹大患，眼中之釘。一九四〇年及一九四一年團區被炸前後達十七次，中彈千枚以上，然而訓練照常進行，弦歌不絕。一九四二年八月上旬，敵機又狂炸團區，大禮堂全部炸毀，經日夜趕建，未及

四個月，新禮堂更大更寬，全部完成，使後來的受訓者益感血的教訓。設施隨炸隨修，所炸的是物質，炸不了國人抗日的使命，更炸不了復興精神，此一精神，已奠定了抗戰的勝利基礎，在復興關辦理中央訓練團，王東原舉止、投足，完全合乎操典規範，似乎有些僵化，學員戲呼是「機器人」，但這「機器人」在六年中央訓練團教育長期間，始終如一，也不得不使人頂禮敬服了。他在中訓團教室寢室大禮堂邊上，劃上七十五公分齊步距離，每分鐘以一百一十四步計，規定出發時間，以便準時到達會場，以訓練受訓人員「守時」的習性，也可以看出王東原苦心孤詣的工作運作，這種辦法，到臺灣軍事院校校內路邊，有時還看到「齊步」的距離，可見其影響之深。

抗戰勝利後，王東原於一九四六年四月奉令出任湖南省政府主席，到任後，首重救災及治安，由於抗戰期間，湖南出兵出糧，支援抗日，故遭日軍強烈報復，大小城鎮幾全遭摧毀，加之水利失修，糧食奇缺，王東原洽請國際善後救濟總署撥糧十八萬噸，解決省民飢饉。同時修復水利，恢復生產，民生遂告穩定。惟戰後失業

中軍官及士兵，因政府未盡安輯之責，迫於生計，鋌而走險，湖南軍人眾多，以致散兵游勇，無人敢管。王東原派兵清除首惡，爾後集中訓練，輔導轉業，社會漸趨安定。但是戰後人民生活困苦，又有中共倡亂，破壞治安事件時有所聞，例如復員青年軍與憲兵集體衝突，大中學生反內戰罷課遊行運動，人力車工暴動案，均由王東原查出內情，妥善處理，而獲圓滿解決。

接著王東原重建農村安全制度，推動體育與樂教；整建沅資兩水水利，興建株州工業區及湖濱農業區，使湖南建設快速發展。

一九四七年八月王東原以湘省主席身分來台考察，到台南展拜鄭成功祠，題聯以示崇仰：

志存明社，力抗虜廷，挈一旅海上縱橫，  
瓌土舊堤封，遺像清高瞻浩氣，  
地闢草萊，誕敷文教，五三紀荒洲殷阜，  
河山今復旦，崇祠展拜佩雄圖。

一九四八年六月廿八日王東原離湘時其議會曾有獻詩一首，以茲感懷：

儒將從來重自由，何堪風雨送行騶  
危時未許留賢吏，大海方能納細流  
治績沅湘三第一，遺規皖桂兩千秋

### 使韓十年備嘗艱苦

江干一曲驪歌發，數點峰青萬點愁

一九四八年七月，政府頒令行憲，王東原自請辭去本兼各職，調至中央政府工作。不久，剿共局勢逆轉，大陸赤化，王東原於一九四九年初隨政府來台，一九五一年奉派駐韓國大使。

王東原於是年十月飛抵漢城到任，直到一九六一年年底才調回國內，在任長達十年，韓國大使的生活得並不愉快，常以「忍」字作為做人處事之準則，他常常說：「忍一時風平浪靜，退一步海闊天空。」其中原因如下：

抗戰期間，金九及李承晚均在重慶組成流亡政府接受我國政府資助，雙方關係尚為良好，但南韓首任大總統李承晚對蔣中正總統懷有私人恩怨；日本戰敗投降後，南韓政治領袖金九、李承晚等急於返韓成立政府，急需中國資助，當時，蔣總統批交中央黨部辦理，中央黨部則以二十萬美金資助金九，對李承晚分文未給，以後李承晚由美方協助取得南韓政權，在此形勢下對蔣總統非常不諒解，這使得中韓外交困難重重，身為大使王東原自不好受。

一九五四年六月十五日，第一屆亞盟

會議在鎮海召開，決定第二屆亞盟會議將於同年十月在台北召開，六月卅日中國亞盟總理事長谷正綱稱：二屆亞盟將擴大邀請未參加鎮海會議之亞洲國家參加，包括日本在內，韓方聞訊極力反對，雙方函電往返，均無結論，南韓駐華大使金弘一告稱：「二屆亞盟會議如有日本參加，李承晚大總領表示不滿，韓方代表將不赴台，於是，二屆亞盟會議無限期延期，中國為主辦國，處境非常難堪，為此王東原有滿腹苦水。」

一九五九年六月廿日，中國經濟友好訪問團，由團長徐柏園率領，訪問南韓，韓方以徐柏園現職為中央銀行董事長，並不重視，但徐曾任財政部長，在國內聲望甚高。抵韓時，並攜有蔣總統致李承晚大總統函件，可是韓方招待非常簡便，南下參觀，火車必須付費，是否安排晉見李大統領也未確定，王東原對此真有一「寒天飲冰水，點滴在心頭」之感，幸大使館同仁多方奔走，以極大耐心與韓國有關方面交涉，最後一一達成我方要求，李大統領接見徐氏暢談卅分鐘，徐柏園亦稱心滿意。

一九五八年七月三日，李承晚接見徐

柏園，由王東原陪同，雙方交談甚歡，李承晚並吟明末韓人所作悼亡詩，可見李承晚對中文造詣之深：

挑鎗徹夜使長吁，天地間無一丈夫；  
三百年來中國土，為何付與老單于。

一九五八年十一月十六日，報載蔣總統對記者談話：建議組織東北亞盟約（NEATO），包括日本在內，李大統領聞之，怒不可抑，由外務部長官約王大使談話告之，決定與中國斷絕外交關係，並召回金弘一大使，王東原以此事情係報載，真相如何，理應進一步澄清。經報外交部後，外長沈昌煥復電稱：蔣總統接見記者時，並未主動提出東北亞同盟問題，僅係答覆問題時，答以原則上表示贊同而已，照目前國際情勢觀之，東北亞同盟仍有困難，日本限於憲法規定，事實上不可能參加，希望韓方不要因新聞報導幾生誤解，此事經王東原至韓外務部往返解釋說明，始能輕渡重重難關。

一九五九年五月，漢城華僑自治區改選，僑領王善芝當選區長，一九六〇年四月，南韓時局動盪不安，僑社不滿現狀者極思取而代之，五月廿三日以王佐之為首的七人向大使館呈遞請願書，抗議自治區

選舉不法。韓華日報復推波助瀾，將請願書公諸該報，於是隨聲附和者日眾，傳單滿天飛，六月廿四日更鼓動僑胞十餘人在僑區門前示威，大使館於六月三日約集公正人士成立「調查專案小組」，以汪子清、鄭進芬、張子信、姜魁陞、張治平、王東明等組織之，並指定汪子清、張子信為召集人，調查小組一方面曉諭各家長勸導其子弟不得參加示威暴動，另一方面與王佐之等首腦人物頻頻接觸，曉以大義，示以利害，最後始將彼等說服，一場可能動亂則消弭於無形矣。（據聞：一九六二年新任南韓大使梁序昭被打，即為王佐之等人所為。）

### 養生有術惟一忍字

王東原文武兼資，退休後赴美養老，仍耽於著述，出版者有「浮生簡述」、「三大洲遊記」、「復興關回憶」、「主湘紀實」、「退思錄」等。

王東原晚年以打高爾夫球與打小牌消遣，每星期一次，牌友為徐達、易瑾、葉枝芳、汪子清等，上午十時開始，中午在「麥當勞」午餐，玩至下午六時找牌友送回。

王東原在美生活儉樸，住簡陋公寓，出入無車代步，家中亦無佣人，凡事親自操作，夫人梁棣徵女士去世後，飲食自行打理，其二女住在附近，時來問候起居。

王東原常講述養生之道——強調「忍」字，並引曾文正公的家書「千里修書只為牆，讓他三尺又何妨，萬里長城今猶在，不見當年秦始皇。」闡釋「忍讓」為重的道理，此外則強調運動，認為人要活，必須動，他每日早晚必作運動，所以能享高壽，他於一九九五年四月六日感覺不適，七日送醫，八日仙逝，無疾而終，高齡九十九歲。

（作者曾任駐韓武官，追隨王大使五年）

## 編輯報告

編者

△趙元桂教授：「今昔越南話滄桑（五）」續稿排校不及，延至下期繼續刊登，敬請讀者鑒諒。

△本誌四三六期六十六頁下欄倒數第三行應為「一九五八年八月，金門砲戰爆發」誤為「一九四八年」，特此更正，並謝謝熱心讀者來函指正。